

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета НТУ.5.3.1.05

Асмолова Александра Григорьевича

на диссертацию **Семеновой Елены Юрьевны**

«Роль языкового опыта в осуществлении исполнительных функций»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности,
история психологии

Актуальность темы.

Исследование Е.Ю. Семеновой направлено на изучение исполнительных функций в контексте билингвизма с акцентом на давно обсуждаемый вопрос о существовании билингвального преимущества. Противоречивые результаты в исследованиях исполнительных функций билингвов, с одной стороны утверждающие билингвизм как фактор повышения эффективности исполнительных функций, а с другой стороны отмечающие незначительное преимущество билингвов перед монолингвами приводят автора к исследовательскому вопросу. В поиске взаимосвязи между индивидуальными различиями в билингвальном языковом опыте и проявлением исполнительных функций, соискатель обращается к носителям пары адыгейского и русского языков и пары татарского и русского языков.

Значимость и актуальность работы несомненна с нескольких точек зрения. Во-первых, в своей работе соискатель смело обращается к исследовательской проблеме, формировавшейся на протяжении десятилетий исследований по теме: накопленные противоречия в результатах исследований исполнительных функций билингвов привели к «исследовательскому тупику», попытка выйти из которого и представлена в диссертации. Во-вторых, в работе затронут важный вопрос о методологических различиях в исследованиях билингвизма прошлых лет, что весьма актуально в контексте совершенствования исследовательских методов, позволяющих более точно и объективно оценивать языковой опыт. В-третьих, автор уделяет особое внимание абхазо-адыгской и тюркской языковым

семьям, являющимся частью культурного наследия страны, подчеркивая важность сохранения и изучения этих языков как части общего национального достояния России.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, отличаются высокой степенью обоснованности. Соискатель грамотно использует современные теоретические подходы к исследованию билингвизма и исполнительных функций, что подтверждается тщательным описанием существующей литературы по теме. Методологическая база, выбранная для исследования, адекватно соответствуют целям и гипотезам исследования, полученные результаты подробно описаны и логически интерпретируются полученными данными. Представлены убедительные выводы по результатам проведения исследования, а обозначенные направления дальнейших исследований мотивируют автора отзыва (в надежде, что соискатель продолжит работу в этом предметном поле), пожелать удачи и успехов, которые приведут к еще большей степени подтверждения экспертизы и профессионализма соискателя в сфере.

Научная новизна работы

Работу отличает значительная научная новизна. Операционализировано понятие билингвального опыта как континуальной переменной и впервые применен метод языковой энтропии для оценки билингвального опыта на русском-татарском и русском-адыгском языках. Проявлением научной новизны следует также рассматривать акцент на культурной принадлежности билингвов. Важно отметить богатство диагностического инструментария, включавшего не только опросные методы, но интеграцию современных решений с применением виртуальной реальности для задачи измерения исполнительных функций. Диссертационная работа в целом поднимает вопрос о пересмотре подходов к количественной оценке билингвизма и к измерению исполнительных функций.

Это составляет несомненную научную новизну оригинального самостоятельного исследования Елены Юрьевны, органично сочетающего достижения существующих по теме исследований с собственными наработками соискателя.

Теоретическая и практическая значимость работы.

Не вызывает сомнений высокая теоретическая и практическая значимость исследования. Елена Юрьевна с достоинством присоединяется к плеяде исследователей билингвизма, пополняя коллекцию данных ценными результатами исследования татарского и адыгского языков. В работе успешно использован метод языковой энтропии для измерения билингвального языкового опыта на двух языковых парах, а примененный в работе метод исследования исполнительных функций может представлять большой интерес для научного сообщества. Внимание, уделенное коренным языкам двух регионов России, имеет огромное значение, поскольку данные языковые семьи играют ключевую роль в сохранении этнического и культурного разнообразия страны.

Диссертация является полноценным самостоятельным трудом и достойна самых высоких оценок. Новый взгляд на исследование исполнительных функций, представленный автором, найдёт применение как в научной, так и в прикладной практике. Теоретические положения, практические результаты и выводы данной работы могут послужить опорой для дальнейших научных исследований в целях совершенствования и развития методов изучения билингвизма, а также нововведений в национальное языковое образование в регионах России.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Достоверность результатов и выводов несомненна в связи с тщательной проработкой теоретических основ и глубоким анализом литературы, соблюдением принципов биоэтики и соответствием исследовательских вопросов и гипотез подобранным методам проведения исследования и анализа данных. Достоверность результатов также подтверждается использованием

комплекса количественных и качественных методов исследования, привлечением программного обеспечения и гарнитур виртуальной реальности для сбора данных, применением статистической обработки данных, процедур многофакторной линейной регрессии и т.д. Выборка исследования репрезентативна и представлена 118 билингвами, владеющими адыгским или татарским языками. На основании проведенной соискателем работы с данными можно заключить, что результаты, представленные в диссертационной работе, являются статистически достоверными.

Публикации основных результатов диссертационной работы.

Теоретические и экспериментальные результаты исследования отражены в 6 публикациях, из которых 3 работы в рецензируемых журналах, 2 работы в сборниках конференций и 1 глава в книге. В период с 2022 по 2024 год результаты исследования обсуждались на научных мероприятиях российского и международного уровня.

Структура диссертационной работы.

Работа имеет классическую структуру из введения, трех глав, обсуждения, выводов, заключения, списка литературы и приложений. Количественные результаты проиллюстрированы 6 рисунками и 10 таблицами. Все иллюстративные материалы сопровождаются подробной интерпретацией. Содержание автореферата соответствует содержанию, основным положениям и результатам диссертации.

Логичность и последовательность изложения, объем и глубина раскрытия темы говорят о высокой квалификации соискателя и его способности грамотно обобщать исследовательский материал и формировать научно обоснованные выводы.

Вопросы по диссертационной работе/ Замечания

В жанре пожелания хотелось бы, чтобы автор исследования в перспективе больше внимания уделил классическим трудам по психолингвистике академика РАО Алексея Алексеевича Леонтьева, а также оригинальным исследованиям и практикам обучения вторым языкам

академика РАО Зимней Ирины Алексеевны. Опора на эти работы даст еще большую доказательность и аргументированность полученным автором результатам исследования.

Заключение

Диссертационная работа Семеновой Елены Юрьевны является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором на высоком научном уровне. Диссертация соответствует пп. 1, 2, 13, 43 паспорта научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Диссертационная работа Семеновой Елены Юрьевны «Роль языкового опыта в осуществлении исполнительных функций» отвечает требованиям пп.2.1–2.6 Положения о присуждении ученых степеней Автономной некоммерческой образовательной организацией высшего образования «Научно-технологический университет «Сириус» утвержденного приказом от 25 декабря 2023 г. № 350/1-ОД-У, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Семенова Елена Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Член диссертационного совета
НТУ.5.3.1.05
заведующий кафедрой
психологии личности
факультета психологии ФГБОУ ВО
«Московский
государственный
университет имени
М.В. Ломоносова», доктор
психологических наук
по специальности 19.00.01 –
«Общая психология, психология
личности, история психологии»

Асмолов Александр
Григорьевич



Подпись

"Зав. кафедрой"

МГУ имени М.В. Ломоносова

ФГБОУ ВО

«Московский

государственный

университет имени

М.В. Ломоносова»



09.12.2024 г.

09.12.2024

Сведения:

Асмоллов Александр Григорьевич – доктор психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии», профессор

Адрес организации:

Адрес: 125009, Российская Федерация, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Контактный телефон: +7 916 140 3858

e-mail: agas@mail.ru